## 夯实基础强根基 优化环境助发展

·桐 柏 县 司 法 局 以 五 星 级 司 法 所 创 建 推 进 司 法 行 政 工 作 高 质 量 发 展

全媒体记者 党 华

## 超常规大跨度 "百日会战"奋起直追

跨过三星、四星,奔着五星直接 开干! 超越常规的大跨度发展,离不 开市县领导的高度重视和支持。

由于建设欠账多、硬件标准低、 装备老化、人员匮乏等历史性问题, 桐柏县星级规范化司法所建设工作 一直落后不前。至去年底,全县16 个乡镇司法所8个不在星,几乎占全 市的一半。5月13日,全市星级司法 所规范化建设(东片)座谈会在桐柏 召开,通报了全市的进度和遗留情 况。"落后会"的无形压力,令县司法 局局长史焕岭心情倍加沉重,市司法 局局长孙云飞的具体指导和殷切期 望,更让他暗中下决心,一定要攻难 克坚,奋起直追! 他连夜起草汇报提 纲和落实建议,抓紧时间向县分管领 导和主要领导汇报争取。

县委书记贾松啸在听取汇报 后,当场拍板:"坚决不能拖全市后 腿,还要给南阳增光""要一步到位, 16个乡镇全部建成五星级司法 所"! 5月26日,由时任县委副书记 孙红鑫、副县长李亚松主持,全县五 星级司法所规范化建设"百日会战" 动员大会召开,各乡镇党委书记参 会,会后各乡镇自发成立工作专班, 党委书记亲自挂帅,迅速掀起了明争 暗赛的建设高潮。

## 夯基础强队伍 基层面貌焕然一新

来到桐柏县司法局埠江司法所, "中国司法"四个大字在纯净的"司法 蓝"背景下,格外醒目。建筑面积600 平方米的三层小楼内,公共法律服务 工作站、人民调解室、社区矫正室等 功能室设置合理,墙上各种制度一目

从全市倒数,一举跃居全市领先需要多久?桐柏县司法局给出的答案是:三个月!

9月15日.全市星级规范化司法所建设推进会在桐柏县召开,观摩学习桐柏经验,市司法局局长孙云飞实地察看后赞叹道:"基层司法所面貌 焕然一新,桐柏县司法局打了场漂亮的翻身仗!"

三个月,战高温,斗酷暑,跨过三星、四星,全县16个乡镇司法所全部按照五星级标准建成并投入使用,同步建设一个乡镇法治文化广场,申报 一个国家级民主法治示范村(社区)。纯净亮丽的"司法蓝",吸引了老百姓的视线,桐柏县司法局翻天覆地的变化,也成为全县干群热议的话题。



市司法局局长孙云飞(左一),桐柏县委政法委书记李亚松(右一),在 程湾司法所听取桐柏县司法局局长史焕岭(中)汇报。

了然,工作人员统一着装,挂牌上岗,

规范严谨的基层司法形象,瞬间刷新

工,桐柏县16个乡镇司法所改造建设

基本完成,单独成院的11个,其他5

个独立成楼,配套设施实现了"四统

一":统一办公家具,统一板面标识,

重,动员会议规格之高,争创一流决

心之大,改革创建模式之新,创建成

效之显著,均开创了桐柏司法行政

历史的"前所未有"。全县司法行政

战线人员备受鼓舞,自豪感油然而

生,工作热情和积极性空前高涨,全

局上下形成了"建功立业争一流"的

"百日会战"领导关注程度之

统一物品装备,统一接驳内外网络。

8月上旬,经过3个月的紧张施

了人们以往对司法所的认识。

浓厚氛围。

创建前,由于乡镇司法所条件 差,同志们都不愿意下所工作,全县 16个乡镇司法所只有5名正式人 员,还有3人多次要求调回局里,多 数所成了"无人所"。创建工作开展 以来,机关选派司法所长,中青年干 部纷纷响应,积极报名,甚至还有两 名50多岁的老同志主动请缨下基 层。县司法局通过招、调、配、增、 派、买"六连鞭"组合拳,大力加强了 队伍建设。选拔3名乡镇党委副书 记充实加强领导班子,从乡镇青年 干部中为司法局选调2人。通过努 力,新增政法专项编制2个,乡镇司 法所编制 18个。从局机关选派 13 名司法所所长,人社部门分三批为

司法局招录大学生14人,全部充实 一线历练。同时,在原有22名基层 法律服务工作者的基础上,又用"政 府购买服务"的形式,配备了32名 专职人民调解员,保证每个司法所 司法辅助人员不少于3人。

以五星级司法所创建为抓手, 迅速加强基层力量,提升业务能力 和服务水平,由内至外,从硬件到软 件,桐柏县司法行政工作的深度变 化,为全县司法行政工作高质量发 展夯实了基础。

## 送服务优环境 多措并举护航发展

"两手抓,两手硬"。以法治化

营商环境为抓手,桐柏县司法局充 分发挥职能作用,调动优势资源,灵 活运用各种服务方式,多措并举优 化营商环境,为全县经济社会发展 保驾护航。

——"法治体检"进企业。组 织律师服务团,公证、法援、普法办 等普法人员围绕"万人助万企",优 化全县营商环境,走进县域企业, 为企业提供"一对一"的全面法治 体检,帮助企业查找建设经营中存 在的问题,引导企业依法决策、依 法经营、依法管理、依法履责、依法

一法律顾问下乡村。把推动 法律服务下沉作为"司法为民"重要 举措之一,创新服务模式,将全县农 村纳入公共法律服务体系建设范 围,实施"一村一法律顾问"的基层 法律服务全覆盖实施工程,为全县 215个村(社区)配备由律师、基层法 律服务工作者、首席人民调解员和 司法所工作人员组成的村级法律 顾问团队,实现法律顾问团队全覆

——组建政府"智囊团"。从项 目的谈判、推进到落地,县政府法律 "智囊团"出谋划策,为企业提供一 站式、保姆式的贴心法律服务。在 项目谈判之前,协助县政府处理涉 及土地、水电等方面的法律问题,把 政策落实下来,"智囊团"法律顾问 参与到项目谈判的全过程,主动对 接和协调解决有关部门涉法问题, 让企业少走弯路。

——预防在先抓调解。组建矛 盾纠纷"调解组",到县内各个民营 企业开展矛盾纠纷大排查,全面掌 握涉企矛盾纠纷动态。及时排查并 化解了县化工产业集聚区热电厂因 欠款风波引发的信访案件,减轻了 企业的诉讼负担,热电厂工程项目 也得以顺利实施。

**一企业维权渠道畅**。先后在 桐柏县人民政府网站依法公告行政 执法主体资格 45个,发布新版证件 启用公告,公开执法人员、行政执法 监督投诉举报方式等,建设法治化 营商环境,推动政府各部门依法行 政工作落到实处。

——服务企业不"打烊"。设立 中小企业服务窗口,今年以来已办 理各类法律援助案件60起,其中涉 及营商环境案件40起,民事、刑事案 件20起。开展法律援助宣传活动6 场次,解答法律咨询100余人,发放 宣传资料3000余份。②11

> 统筹 史焕岭 执行 陈从中 曹 俊

> > 李建森 杨双磊

Annunum as 焕然一新的埠江司法所。

